

广州市举办2025年住建领域“安全生产月”现场观摩交流活动

# 认真细致排查化解安全生产和汛期风险

广东建设报讯 记者唐培峰、通讯员祝健轩报道：6月16日，2025年广州市住建领域“安全生产月”现场观摩交流活动在番禺区广州环球贸易广场项目举办。广州市住房和城乡建设局党组成员、副局长、二级巡视员王勇出席活动并讲话，省住房城乡建设厅、番禺区政府、各区住建部门，部分施工、监理企业和行业协会代表约240人参加活动。

王勇强调，各单位要以“时时放心不下”的责任感扛牢政治担当，以“隐患就是事故”的警觉性，认真细致排查化解安全生产和汛期风险，全力推动重大事故隐患清零。以“数字住建”建设为抓手，加快推动智慧工地建设和信息科技、人工智能等技术应用。加强对从业人员的安全教育培训，切实提高广州市住房城乡建设领域安全生产管理水平，为广州市高质量发展夯实安全基础。

本次活动以“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”为主题，通过“现场展示+云端直播”方式，组织观看“安全生产月”活动主题宣传片，并设置党建引领、工艺样



工作人员在观摩现场介绍5G智能巡检车 唐培峰 摄

板、标准管理、智能设备等九大展区，集中展示云端建造工厂内索驱式钢筋绑扎机器人、安全巡检机器人，整平抹光、抹灰、喷涂机器人，以及智慧安全VR体验馆、无人驾驶塔吊、无人驾驶施工电梯、AI安全识别、AI安全帽等智能建造前沿科技的

应用情况，通过技术创新与管理升级，推动安全生产向数字化、精细化、标准化迈进，为全市智慧工地建设提供可复制的示范样板。

其中，项目研发的第三代云端建造工厂，首次实现近3000平方米“核心筒+外框”全覆盖钢平台，通过智能

化、模块化技术突破传统建筑施工瓶颈，施工效率提升30%，预计整体工期缩短约10%。运用数控建模技术和造楼机技术，对废料进行收集、运输、分拣，实现混凝土余料回收率90%以上。通过数字建造管控平台对施工进度、资源利用及质量控制等进行实时监控，实现项目建设可视化管理。

据介绍，接下来，广州市住建领域将以“安全生产月”活动为契机，通过观摩示范、科技赋能、隐患治理、素质提升等举措筑牢安全生产防线。打造“多点开花”的观摩示范矩阵，在白云区黄边村更新改造等7个特色项目设立分会场，覆盖超高层建筑、城市更新、交通基建等多业态场景，实现“一场景一标杆”示范布局。构建“理论+实践+考核”的素质提升体系，开展“安全宣传咨询日”、安全监督大比武等活动，构建政企联动、社会参与的协同机制，全面提升从业人员安全素养。开展靶向式隐患攻坚行动，建立“发现问题-整改销号-回头看”的全链条机制，为第十五届全国运动会顺利举办创造良好的安全氛围。

## 广州从化

### 首个环评与排污许可“两证合一”项目获批

广东建设报讯 记者赵文霞、通讯员穗环宣报道：近日，广州市生态环境局从化分局（以下简称从化分局）首个“两证合一”项目获批。从化分局坚持以企业需求为导向，进一步深化环评和排污许可“放管服”改革，持续优化审批流程，提高审批效率。

据了解，“两证合一”审批是广州市生态环境局深化“放管服”改革的重要探索。2024年12月31日，《广州市环境影响评价与排污许可“两证合一”工作方案（试行）》实施，实现“一套材料，统一受理，协同审批，一次办结”。从化分局积极响应，以服务企业为核心，指导广州广汽比亚迪新能源客车有限公司成为从化区首个试点，通过并联审批模式，将两项独立审批整合为一次办理，大幅压缩时限，助力企业项目快速落地。企业负责人表示，此举节约了一个多月时间成本。

与此同时，从化分局还开展试点取消部分编制环境影响报告表项目环评，对3个行业试行取消环评报告表编制，对4个项目试行环评豁免，涉及投资约8500万元。在日立涡旋压缩机新业务新平台制造项目落地中，从化分局在环评编制阶段主动排忧，优化废水处理工艺，接到材料后迅速组织评审，做到“即报即受理即转评估”。此外，针对企业技术评估阶段问题，提供“点对点”指导。

据悉，2025年以来，从化分局共批复27个建设项目建设环评，总投资额55.06亿元；办理排污许可证核发业务25家次，持续深化环评审批和排污许可“放管服”改革。

中山市举办2025年住建领域“安全生产月”活动现场观摩交流会

# 观摩交流“云直播” 把好安全生产关

广东建设报讯 记者钟梓骥报道：近日，中山市2025年住建领域“安全生产月”活动现场观摩交流会在翠亨新区中广核中山科研基地建设项目举行。中山市住房和城乡建设局、市应急管理局、翠亨新区管委会分管负责同志，各镇街住房城乡建设主管部门负责人，市建筑业协会会长、市市政协会会长、中国核工业华兴建设有限公司及市在建工程项目有关企业代表等400余人参加。活动采用云视频同步直播，线上观看人数超2000人次。

中山市住房和城乡建设局分管负责同志作工作部署并提出相关要求：一要提高认识，推动学习贯彻国家、省、市关于安全生产的工作要求走深

走实。将学习贯彻落实国家、省市有关安全生产工作部署作为首位任务，坚决克服麻痹思想，进而全面落实到生产经营的全过程、各环节，提高全行业安全生产工作水平，遏制事故发生。二要积极行动，全面排查治理各类安全生产问题隐患。开展住建领域“安全生产月”活动，动员住建领域积极行动，全面排查房屋市政工程、城镇燃气、物业管理区等住建领域安全隐患，落实汛期排查，切实加强安全防范。三要加强宣传，营造“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”的氛围。大力倡导“人民至上、生命至上”理念，始终坚持“安全第一、预防为主”原则，引导全行业重视

支持、全员参与安全生产工作，打造共建、共治、共享的安全格局。

本次“安全生产月”活动推进会暨现场观摩交流会由中山市住房和城乡建设局主办，中国核工业华兴建设有限公司承办，中山市翠亨新区管委会、市建筑业协会、市安责险小组、北京星度科技有限公司协办。会上，承办单位介绍了观摩项目安全生产管理新技术的相关应用及管理经验，全体与会人员观看了建筑施工现场触电事故应急实战演练。

据了解，“安全生产月”期间，中山市还将开展“安全宣传进工地”“安全隐患随手拍”等系列活动，进一步营造全社会关注安全的浓厚氛围。

从“污染典型”蝶变为“治污典范”

# 汕头揭阳协同立法护航练江流域

广东建设报讯 记者赵文霞、通讯员粤环宣报道：近日，《汕头市练江流域水污染防治条例》《揭阳市练江流域协同保护规定》新闻发布会在汕头举行，两部法规将于6月18日同步实施，这是广东省生态文明建设领域协同立法的又一重大成果。

练江是潮汕人民的“母亲河”，发源于揭阳，流经汕头潮南、潮阳区后入海。近年来，经汕头、揭阳两市共同努力，练江流域水质实现从普遍性黑臭到国考断面消除劣V类、提升至IV类的转折，完成从“污染典型”到“治污典范”的蝶变。但练江流域仍面临上下游协同治理、防控长效机制、生态保护修复等体制机制有待完善的问题，亟需立法破解。

此次两市“一条例一规定”的协同立法模式亦是一次创新实践。在省人大常委会指导下，5月28日，广东省第十四届人大常委会第十八次会议批准两部法规，5月29日，两市人大常委会分别公布。其中，《汕头市练江流域水污染防治条例》共六章51条，以“绿色治水”为核心，构建防治体系，设“协同保护”专章，采用“专章+规定”对接形式，统一立法权，并创制人大协同监督方式。《揭阳市练江流域协同保护规定》与汕头条例衔接，不分章节共13条，设9个协同制度机制，强化法治供给。

事实上，汕头、揭阳在协同立法上早有探索。2021年，汕头、潮州、揭阳三市开展潮剧保护传承协同立法；2022年，三市签订协同立法合作

协议，并于2024年签订补充协议。

值得注意的是，随着汕潮揭都市圈一体化发展，汕头、揭阳生态环境保护合作再升级。发布会上，两市分别阐述了法规落实思路：汕头市生态环境局将从系统治理等方面实施条例，牵头编制综合治理专项规划；揭阳市生态环境局将推动多领域数据互联互通，协同预防跨界水污染。

此外，揭阳普宁市作为源头地区，将与汕头建立水环境质量、突发污染事件实时共享机制，针对跨区域偷排、漏排等违法行为开展联合执法。在下游，汕头潮阳区将推动产业绿色转型，健全生态产品价值实现机制；潮南区将深化“环保+公安”联动执法新模式，融入科技监管手段。